青岛理工大学文件

青理工审计〔2005〕5号


青岛理工大学工程施工签证管理暂行规定
（2005年10月18日校务会研究通过）

为规范学校基建、修缮工程施工签证管理，确保工程建设质量，合理控制工程造价，为工程决算审计提供合法的书面证明，根据国家有关法律、法规及《青岛理工大学基建、修缮工程项目审计实施办法》，制定本规定。
本规定适用于我校基建、修缮工程的施工签证管理。

本规定所称施工签证是指学校与施工单位按工程施工合同约定，就施工过程中涉及合同价款之外的责任事件所作的签认证明。

施工签证是工程结算的重要依据，应严格控制办理施工签证。按本规定不应办理的施工签证，坚决不予办理。

经学校或学校工程主管部门批准的施工组织设计（或施工方案）和施工图纸及其附件是工程建设施工的指导文件，禁止采用单纯施工签证方式组织施工。

施工签证单的主要内容：

工程名称、签证日期、签证连续编号；

签证事由（隐蔽工程签证时包括隐蔽工程名称）；

施工说明或施工简图、勘察记录；

签证涉及增加工程造价的计算（此指需要明确造价的项目，列表或列明表达式）；

施工单位、监理单位、学校工程主管部门三方的意见、公章、授权经办人签字和签认日期（工程量清单计价方式采取全程跟踪审计的情况下还须包括审计处授权经办人意见、签字和签认日期）。
隐蔽工程是指被其他工序施工所掩盖的事后无法进行测量或验证有困难的分项分部工程。审计处在工程量清单计价方式下，参与全部隐蔽工程签证；施工图预算计价等方式下，暂只参与室内平±0.00以下的隐蔽工程签证。

隐蔽工程签证，签证各方必须意见一致方为有效，如有争议，可请有关专家或政府职能部门裁定，否则不得进行后续工序施工，工期延误造成的损失由责任方承担。设计图纸以外且无签证的隐蔽工程，一律不得计入结算。

隐蔽工程签证的查验时间由学校工程主管部门组织，并及时通知有关部门、人员，上述部门和人员不得以任何理由拖延。

下列情况不能办理施工签证：

施工合同、标底价款、施工图纸、设计变更、施工组织设计、工程量清单或施工图预算中已经包含的内容，合同或协议中规定包干支付的有关事项；
可以通过补充协议、设计变更、调整施工方案或追加工程立项等方式解决的内容；
与工程没有直接关系的人工、材料、机械使用费；

属于其他直接费中施工因素增加费范围的内容；
施工单位虚报工程内容或为创品牌、业绩工程等增加的费用以及为增加利润提出的各种要求；

发生施工质量事故造成的工程返修、加固、拆除工作；

施工组织不当造成的停工、窝工等降效损失；

违规操作或失职造成的停水、停电和安全事故等损失；

施工单位责任增加的其他费用项目。

除隐蔽工程签证外，下列情况可以办理施工签证：

非正常施工条件下采取的特殊技术措施费用；
定额直接费中未含但按规定允许计算的有关费用；

设计变更不增加工程量的材料改、代等所发生的费用；

工程施工过程中停建、缓建造成的损失；

不可预见的地下障碍物的拆除与处理费用；

受学校工程主管部门委托，发生的其他零星工程；

设计、监理单位和学校工程主管部门原因增加的其他费用项目。

办理施工签证应进行技术、经济分析，特别要严格控制造价较高或影响工程质量、进度的施工签证，禁止化整为零单项多次签证。其中确实无法避免必须发生的费用或项目，应当报经学校分管领导组织研究后决定，不允许任何个人随意签认高价施工签证，因此造成学校经济损失的，按有关规定追究相关人员责任。

委托监理工程，监理工程师要按照委托监理合同和施工合同，对工程质量、进度和造价负责，监督施工签证并签署意见，及时发现、解决施工签证中的问题，确有困难的应当及时向学校工程主管部门驻工地代表反映并取得解决办法，不得延误；学校工程主管部门驻工地代表要积极协调，监督检查工程建设中发生的施工签证，有权更正施工签证中的不合理部分并签署意见。

非委托监理工程，学校工程主管部门驻工地代表按照施工合同履行监理工程师职责，对工程建设中发生的施工签证进行监督和签署意见，及时发现、解决施工签证中的问题，确有困难的应当及时向上一级负责人反映并取得解决办法。

学校工程主管部门驻工地代表要按专业分工办理施工签证，专业人员不全的应由学校工程主管部门负责人召集相关人员集体研究后会签。施工签证应“一事一签、随作随签”，避免补签。

施工签证要求依据充分，责任明确，内容完整，记录真实。文字表述详尽清楚、图示尺寸精确、工程量计算合规无误、材料预算价或市场价标注准确，签证与附件能相互解释，字迹清晰、书写工整、格式规范统一。

施工签证作为工程结算依据和技术经济文件应当妥善保管，签证各方签章后各持一份，结算后按档案管理要求归档。工程竣工决算审计要求施工签证随其他结算资料一并报审，办理工程形象进度款时施工签证可以报送复印件。

本规定由审计处负责解释。
本规定自公布之日起施行。青建院办字〔2001〕7号印发审计处提交的《青岛建筑工程学院关于基建、修缮工程项目中对隐蔽工程实行签证的规定》同时废止。
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